

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ**

**പത്താം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത

06-03-2018 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ചോദ്യം നമ്പർ : 1451

**വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ പദ്ധതി**

ചോദ്യം

മറുപടി

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്

:

ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി

( തുറമുഖവും മ്യൂസിയവും പുരാവസ്തു സംരക്ഷണവും വകുപ്പു മന്ത്രി)

(എ) വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ കുരാർ പ്രകാരം വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനം തുടങ്ങുവാൻ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള കാലയളവ് എത്രയാണെന്ന് അറിയിക്കുമോ ; പ്രസ്തുത കാലയളവിനുള്ളിൽ പദ്ധതിയുടെ വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുവാൻ സാധിക്കുമോയെന്ന് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ ;

(എ) വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖ പദ്ധതി 1460 ദിവസം (4 വർഷം) കൊണ്ട് നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കിച്ച് 2019 ഡിസംബർ മാസം 5-ാം തീയതി വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുമെന്നാണ് കൺസഷൻ കരാറിൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ നിർമ്മാണം 1000 ദിവസം കൊണ്ട് പൂർത്തീകരിക്കാമെന്ന് കരാറുകാരായ അദാനി വിഴിഞ്ഞം പോർട്ട് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് കമ്പനി (AVPPL) വാഗ്ദാനം ചെയ്തിരുന്നു. അപ്രതീക്ഷിതമായ ചില പ്രയാസങ്ങൾ നിർമ്മാണ പുരോഗതിയെ തടസ്സപ്പെടുത്തിയതുകൊണ്ട് 1000 ദിവസം കൊണ്ട് (കരാർ കാലാവധിക്കു മുമ്പ്) നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കുന്ന കാര്യം സംശയമാണ്. അതേസമയം, കരാറിൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്ത സമയത്ത് നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

(ബി) വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ കമ്പനി, പദ്ധതി പ്രദേശത്ത് പൂർത്തിയാക്കേണ്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണ് ; ഇതിൽ ഏതൊക്കെ കാര്യങ്ങൾ നാളിതുവരെ നടപ്പിലാക്കിയെന്ന് അറിയിക്കുമോ ;

(ബി) വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പാരിസ്ഥിതിക അനുമതി, ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ, പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വെള്ളം, വൈദ്യുതി, റെയിൽപാത സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുക എന്നിവ വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ കമ്പനിയുടെ ചുമതലയാണ്. പദ്ധതിയ്ക്കാവശ്യമായ 91.94% (84.9529 ഹെക്ടർ) ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് കൺസഷണയർക്ക് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. ഇനി 5.3025 ഹെക്ടർ ഭൂമി കൂടി ഏറ്റെടുക്കാനുണ്ട്. വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട

പാരിസ്ഥിതിക അനുമതികളെല്ലാം ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. റെയിൽപാത നിർമ്മാണത്തിനായി റെയിൽ വികാസ് നിഗം ലിമിറ്റഡ് (RVNL) മായി ഏർപ്പെട്ടിരുന്ന കരാർ ടി കമ്പനിയുടെ അസൗകര്യം നിമിത്തം റദ്ദാക്കുകയും, പകരം ഈ രംഗത്ത് പ്രാഗൽഭ്യമുള്ള കൊങ്കൺ റെയിൽ കോർപ്പറേഷൻ (KRCL) ലിമിറ്റഡുമായി ധാരണാപത്രത്തിൽ ഒപ്പിട്ടിട്ടുണ്ട്. പ്രോജക്ടിനാവശ്യമായ വെള്ളമെത്തിക്കുന്നതിന് 3.3 MLD ശേഷിയുള്ള പ്രോജക്ട് പൂർത്തിയാക്കി. എന്നാൽ സ്ഥലവാസികൾക്ക് വെള്ളം നൽകുന്നതിന് വാട്ടർ അതോറിറ്റി നടപ്പാക്കുന്ന 25 MLD ശേഷിയുള്ള പ്രോജക്ട് നാഷണൽ ഹൈവേ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചില സാങ്കേതിക കാരണങ്ങളാൽ തടസ്സപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. ഉപജീവനാഘാത വിലയിരുത്തൽ സമിതി (എൽ. ഐ. എ.സി) ജീവനോപാധി നഷ്ടപ്പെട്ടവരുടെ റിപ്പോർട്ട് മത്സ്യഗ്രാമങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഘട്ടം ഘട്ടമായാണ് തയ്യാറാക്കുന്നത്. ജീവനോപാധി നഷ്ടപരിഹാര നിർണ്ണയം സംബന്ധിച്ച് അന്തിമ റിപ്പോർട്ട് ആയിട്ടില്ല. ഇതുവരെ തയ്യാറാക്കിയ റിപ്പോർട്ടുകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നാളിതുവരെ ചിപ്പി / ലോബ്സ്റ്റർ, കരമടി എന്നീ മത്സ്യബന്ധനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 424 പേർക്ക് കോട്ടപ്പുറം, മുല്ലൂർ, ഹാർബർ വാർഡ് തുടങ്ങിയ പ്രദേശങ്ങളിൽ 22.1 കോടി രൂപയും റിസോർട്ടുകളിൽ പണിയെടുത്തിരുന്ന 211 തൊഴിലാളികൾക്കായി 6.08 കോടി രൂപയും വിതരണം ചെയ്തു. പദ്ധതിക്കാവശ്യമായ രണ്ട് 11 കെ.വി. വൈദ്യതി കേബിളുകൾ പദ്ധതി പ്രദേശത്ത് എത്തിയിട്ടുണ്ട്. പ്രോജക്ടിനായി കാട്ടാക്കട - ബാലരാമപുരം 220 കെ.വി. സബ്സ്റ്റേഷന്റെയും ലൈനിന്റെയും നിർമ്മാണം നടന്നുവരുന്നു. ഇതിനാവശ്യമായ 57 കോടി രൂപ വൈദ്യതി ബോർഡിൽ നിക്ഷേപിച്ചിട്ടുണ്ട്. പൂവാർ സബ്സ്റ്റേഷൻ മുതൽ വിഴിഞ്ഞം പ്രദേശം വരെ 11 കെ.വി. ലൈനിന്റെ പണി പൂർത്തിയായി. കാട്ടാക്കട മുതൽ പദ്ധതി പ്രദേശം വരെയുള്ള 220 കെ.വി. ലൈനിന്റെ പണി പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു.

(സി) ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ പ്രക്രിയ പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ടോ ; ഇല്ലെങ്കിൽ ഇനി എത്ര സ്ഥലം കൂടി ഏറ്റെടുക്കേണ്ടതുണ്ടെന്നും ഇതിനായുള്ള നടപടി ക്രമം ഏത് ഘട്ടത്തിലാണെന്നും അറിയിക്കുമോ ;

(സി)

പദ്ധതിയ്ക്കാവശ്യമായ 91.94% (84,9529 ഹെക്ടർ) ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് കൺസഷണയർക്ക് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. ഇനി 5.3025 ഹെക്ടർ ഭൂമി കൂടി ഏറ്റെടുക്കാനുണ്ട്. കോസറ്റൽ റഗുലേഷൻ സോൺ മേഖലയിൽപ്പെടുന്ന നിർമ്മിതികൾക്ക് വില നൽകുന്നത് സംബന്ധിച്ച വിഷയം സർക്കാർ പരിശോധിച്ചു വരികയാണ്.

ഡി) വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി പ്രവർത്തനം നിരീക്ഷിച്ച് റിപ്പോർട്ട് നൽകുന്നതിനായി ദേശീയ ഹരിത ഭീമ്യണൽ രൂപം നൽകിയ സമിതി അതിന്റെ റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിച്ചതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ ; ഉണ്ടെങ്കിൽ അതിലെ ശുപാർശകൾ എന്തായിരുന്നുവെന്ന് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

ഡി)


വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയ്ക്കുള്ള പാരിസ്ഥിതിക അനുമതി നൽകിയപ്പോൾ ടി പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനം നിരീക്ഷിച്ച് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിനായി കേരള കോസ്റ്റൽ സോൺ മാനേജ്മെന്റ് അതോറിറ്റിയുടെ (KCZMA) യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു വിദഗ്ധ സമിതി രൂപീകരിക്കാൻ ദേശീയ ഹരിത ഭീമ്യണൽ ഉത്തരവായിരുന്നു. അതനുസരിച്ച് ടി കമ്മിറ്റി 3 തവണ യോഗം ചേരുകയും പദ്ധതി പ്രവർത്തനം തുടങ്ങിയതുമുതൽ 6 മാസത്തിലൊരിക്കൽ കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയത്തിന് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.

കൺസഷണയറായ അദാനി വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ കമ്പനി പാരിസ്ഥിതിക അനുമതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട NGT ഉത്തരവിലെ നിബന്ധനകൾ പാലിക്കുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പാക്കുക, തുറമുഖ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡിന്റെ അംഗീകാരം നേടുക, ഡ്രൈഡ്ജിംഗ് നടത്തുമ്പോൾ ലഭിക്കുന്ന പദാർത്ഥങ്ങൾ ബെർത്ത് നിർമ്മാണത്തിന് ഉപയോഗപ്പെടുത്തുക, തീരശോഷണം നിരീക്ഷിക്കുന്നതിന് ഒരു വിദഗ്ധ സമിതിയെ ചുമതലപ്പെടുത്തുകയും ടി സമിതിയുടെ റിപ്പോർട്ട് പഠിച്ച് തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുക, CSR ഫണ്ട് ഉപയോഗപ്പെടുത്തി തുറമുഖത്തിന്റെ ചുറ്റുമുള്ള പ്രദേശങ്ങളുടെ വികസനം ഉറപ്പാക്കുക, മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ക്ഷേമത്തിനായി ഫിഷിംഗ് ഹാർബർ, ഫിഷ് ലാന്റിംഗ് സെന്റർ, സീഫുഡ് പാർക്ക് എന്നിവ ആരംഭിക്കുക, ചുറ്റുമുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ കുടിവെള്ള വിതരണം ഉറപ്പാക്കുക, തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെയും

റിപ്പോർട്ടുകളിലെ തൊഴിലാളികളുടെയും പുനരധിവാസം ഉറപ്പാക്കുക, പാരിസ്ഥിതികാനുമതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പൊതുജനങ്ങൾ പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ആശങ്കകൾ പരിഹരിക്കുക, ടൂറിസം വികസനം ഉറപ്പുവരുത്തുക, അപകട സാധ്യതയുള്ള വസ്തുക്കൾ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിന് നിയന്ത്രണം ഏർപ്പെടുത്തുക തുടങ്ങിയ വിഷയങ്ങൾ ടി വിദഗ്ധ സമിതി പരിശോധിച്ച് 6 മാസത്തിലൊരിക്കൽ കേന്ദ്രസർക്കാരിന് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിച്ചുവരുന്നു. ഈ നടപടികളെല്ലാം പാരിസ്ഥിതികാനുമതി നൽകിയപ്പോഴുള്ള നിബന്ധനകൾ അനുസരിച്ച് നടത്തിയിട്ടുണ്ടെന്ന് ടി വിദഗ്ധ സമിതി കേന്ദ്രസർക്കാരിന് റിപ്പോർട്ട് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്രകാരം സമർപ്പിച്ച വിശദമായ റിപ്പോർട്ടുകൾ [www.vizhinjamport.in](http://www.vizhinjamport.in) എന്ന വെബ്സൈറ്റിൽ നിന്നും ലഭ്യമാണ്.

(ഇ) വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി പ്രദേശത്ത് നിരന്തരമുണ്ടാകുന്ന സമരങ്ങൾ പദ്ധതിയുടെ മുന്നോട്ടുള്ള നടത്തിപ്പിന് വിഘാതം സൃഷ്ടിക്കുന്നതായി വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ സമരങ്ങൾ രമ്യമായ ചർച്ചയിലൂടെ ഒതുതീർപ്പാക്കുന്നതിന് സ്ഥിരം സംവിധാനം ഒരുക്കുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

(ഇ) വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി പ്രദേശത്ത് 24-10-2017 മുതൽ 03-11-2017 വരെ കോട്ടപ്പുറം ഭാഗത്തെ മത്സ്യതൊഴിലാളികൾ സമരം നടത്തിയിരുന്നു. കൂടാതെ 19-10-2017ന് മുല്ലൂർ ആക്ഷൻ കൗൺസിലിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു പ്രക്ഷോഭ പരിപാടി സംഘടിപ്പിച്ചിരുന്നു. സമരങ്ങൾ പദ്ധതിയെ ബാധിക്കാതെ ഒത്തുതീർപ്പാക്കാൻ ജില്ലാ ഭരണകൂടത്തിന്റെയും സർക്കാരിന്റെയും ഇടപെടൽ മൂലം കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. വിഴിഞ്ഞം പ്രദേശത്ത് ഉണ്ടാകുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ സമയ ബന്ധിതമായി പരിഹരിക്കുന്നതിന് സർക്കാരും ജില്ലാ ഭരണകൂടവും ആവശ്യമായ ഇടപെടൽ നടത്തുന്നുണ്ട്.

  
സെക്ഷൻ ഓഫീസർ